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 الهيئة الأكاديميةّ المشتركة

  الاجتماعيات/ الجغرافياقسم: 

 

 جغرافياالمادة: 

 المتوسطةالشهادة: 

 2/2019نموذج رقم 

 ساعة واحدةالمدّة : 

 

 المجال الأول: تحديد مواقع واتجاهات )أربع علامات(
 

 

  

  (:1من خلال المستند رقم )
  

  اسم: أكتب -1

، (1ليه بالرقم )إالمرفأ المتخصّص المشار  -أ 

والمرفأ التجاري الذي يصدّر عبره مصنع 

 سبلين.
 

 علامة(نصف ) 

  

وذلك  )●(ليها بالدائرة إمن المدن المشار  كلّ  -ب 

 لى الشرق.        إمن الغرب 
 

 ) علامة وربع(

  

احنات ن حيث تسير شالوحدتين التضاريسيتيّ  -ج 

لى مصنعي إة من ونقل الموارد المنجميّ 

 سمنت في شكا وسبلين.الإ
 

 )نصف علامة(

  

فيها العدد   زة التي يتركّ الوحدة التضاريسيّ  -د 

  .سمنتكبر من مصانع الإالأ
 علامة( ربع)

  

  حدّد: -2

من مصنعي  لى كل  إمصنع بعلبك بالنسبة موقع  - أ

 شكا وسبلين.  
 علامة(نصف )

  

لموارد االعام لمسار شاحنتي نقل  جاهالإتّ  - ب

جهة نحو ولى متّ الأ :والمصنعّة ةالمنجميّ 

جهة من ، والثانية متّ سمنتمصنع شكا للإ

 لى مدينة حلبا.    إمصنع شكا 

 )علامة واحدة( 

    ( خريطة لبنان.1المستند رقم )

 

 المجال الثاني: استعمال مستندات )ثماني علامات(
 

قدوم العاصفة نورما والعواصف التي سبقتها، ما جذب نوعًا  معينّاً من للثلوج عقب  وفير   تراكم  بعد  ،لبنانفي  ج باكرًا هذا العامالتزلّ موسم انطلق      

 "وبلجيكا فرنساكفرذبيان و"وبعض الدول الأوروبيةّ مثال  لبنانيةّ الجبليةّوروبيين، وقد عزّز ذلك التنسيق القائم بين بعض المناطق الالعرب والأ ياحالسّ 

لهذه  الترويجمنهم  تطلب ،الأساسيين في العالم الرحلاتالتي ترسلها لمنظمي  ،الشهريةّ ن افتتاح موسم التزلج ضمن النشرةياحة عوإعلان وزارة السّ 

عد تسليط الضوء على المعالم الدينيةّ المنتشرة في ؛ أيضًا، شهدت السياحة الدينية رواجًا، بجتماعيمواقع التواصل الاالرياضة عبر حساباتهم على 

 ضافة الى المؤتمرات الطبية والمصرفية والثقافية.لمختلف الطوائف، بالإ تابع   ديني   معلم   ٣000لبنان، أكثر من 

مر الذي يسمح بممارسة أنواع الأ ناخه،ع جغرافيته وطبيعته وم  في الطبيعة، وذلك بسبب تنوّ  مختلفة   فلبنان يقدّم للسائح فرصة القيام بنشاطات       

ركوب ، تسلق الجبال ،رة، استكشاف المغاورضع به من جبال وغابات دائمة الخ  متنوّعة من رياضة الهواء الطلق في مناطق ومواسم مختلفة، ولما يتمتّ 

 .مواج وغيرها..الأ

، عام الفورة السياحيةّ، حيث بلغ مردودها 0120مليار دولار، وأن يكون هذا الموسم شبيه بموسم العام  ٧ياحة ى مردود السّ ومن المتوقع، أن يتخطّ      

كبر تقدّم أوسجّل رابع  ،ا من حيث عائدات السياحةعالميًّ  ٣٨احتلّ لبنان المرتبة  ،وردتها منظمة السياحة العالميةأ، وفي التفاصيل التي مليار دولار ٨

                           .201٨دولة عربية في العام  11دين بين في عدد السياح الواف

 )بتصرّف(2019/ 1/ 12 ،الاقتصاد   (2المستند رقم )
  

 (:2رقم )خلال المستند من  -٣

 حدّد: - أ

 ياحي في لبنان.آخر بشري، ساهموا في إزدهار النشاط السّ ن، وإثنين طبيعيي ،متنوعة   لاثة مقوّمات  ث -1

 

 

 رباع العلامة(أ)ثلاثة 



2 
 

 )نصف علامة( الخاص في تطوير النشاط السياحي. ة وآخر للقطاعللدولة اللبنانيّ دورًا واحدًا  -2

 :خلص إست - ب

 من أنواع النشاط السياحي في لبنان.ربعة أ -1

 إثنين من مظاهر قوة النشاط السياحي في لبنان. -2

 علامة( ) 

 )نصف علامة(

  

  ، أوضح:في لبنان لى النشاط السياحي( إ2رقم )يشير المستند  -4

 علامة(نصف )  لمنتوجات الصناعيةّ اللبنانيةّ.ائح اشراء السّ  تين اقتصاديتين نتيجةأهمي - أ

 رباع العلامة(أ)ثلاثة  في لبنان. ياحة على البيئةللسّ  نعكاسات  إثلاثة  - ب

   

 

 نوع الانتاج                            

 )مليار دولار(

 

 السنة

الانتاج 

 الزراعي

الانتاج 

 الصناعي

 المجموع

200٧ 1.٨6 6.٨ ٨.66 

2009 2.01 ٨.4 10.41 

2012 2.٣6 10.5 12.٨6 

2015 2.15 ٨.٨ 10.95 

 2016 الزراعة والصناعة اوزارت                     ب( -٣المستند رقم )  26/11/201٨ ،الجمهورية ،جاسم عجاقة           أ(  -٣المستند رقم )
 

 رباع العلامة(أثلاثة )   .أ( -٣)وموضوع المستند رقم  ب(، -٣)رقم حدّد طبيعة  المستند  -5

 :أ( -٣من خلال المستند رقم ) -6

 جابتك بالدليل المناسب.إ ارً مبرّ  ،جاه العام لقيمة الصادرات اللبنانيةتّ حدّد الإ - أ

 .201٧و  200٧استنتج واقع الميزان التجاري اللبناني في كلّ من عامي  - ب

  

 )علامة واحدة(

 رباع العلامة(أ)ثلاثة 
  

 ب(: -)أ ٣من خلال المستند رقم  -٧

 نعكاسإب(، و -٣)رقم من خلال المستند  علىالأ حدّ الالزراعي والصناعي  اننتاجلإنة التي بلغ فيها احدّد السّ  - أ

 أ(. -٣على قيمة الميزان التجاري في المستند رقم ) ذلك

 يننتاج، بالرغم من ارتفاع قيمة الإ200٧أ( منذ عام  -٣استنتج سبب ارتفاع قيمة الواردات في المستند رقم ) - ب

 ب( . -٣الزراعي والصناعي في المستند رقم )

 

 )علامة واحدة( 

 

 )نصف علامة(

  

 المجال الثالث: كتابة نص جغرافي )ست علامات(
 

المواد  الرغم من الزيادة الملموسة في إنتاج جميعب ،الإكتفاء الذاتي من الغذاء نسبياًّ  النشاط الزراعي في العالم العربي إلى تراجع أدّت مظاهر تردّي     

لشحيحة أو ا ؛ ويعود ذلك، بالدرجة الأولى، إلى اعتماد النشاط الزراعي على مياه الأمطارنهّا لم تكن كافيةً أيةّ خلال فترة الثمانينيات، غير الغذائ

٪، بالإضافة إلى  1.٧بذلك المعدل العالمي  ٪ سنوياًّ متجاوزة2.5 تصل إلى ،مرتفعة   الموسميةّ المتذبذبة والزيادة المطرّدة في عدد السكان بمعدلات  

 .الأساسية لات الإنتاجية لمعظم المحاصيل والمنتجاتضعف الاستثمار وتدني المستويات التقنية ومعدّ 

على  لدول العربيةّ تعتمدحدّة هذا التردّي وزيادة الفجوة بين الإنتاج والاستهلاك، هو ضعف المستوى العلمي والتكنولوجي، فما زالت ا ما يزيد من     

تطوّرات  ستحدثهذه التكنولوجيا، رت من الشركات، وإذا توفّ  تحكّم بها عدديتي ال مصدرًا أساسياًّ للتكنولوجيا، خاصةً التكنولوجيا الزراعيةّ،الخارج 

 .على التنمية الزراعية لعلميةّ وزيادة إنفاقها الضئيلهائلة في مجال إنتاج الغذاء، لذا تحتاج الدول العربيةّ إلى إعادة صياغة خططها البحثيةّ وا

 )بتصرّف( 2016/ 9/ 15 ،محمد الأمين، موقع الهندسة الزراعيةّ                (                                                                 4المستند رقم )
 

 سطرًا(، مبينّاً فيه:  15 -12( ومعلوماتك المكتسبة، أكتب نصًا حول الزراعة في العالم العربي بحدود )4اعتمادًا على معلومات المستند رقم ) -٨
  

 واحدة(علامة ) .وواقعه في العالم العربي ،من الغذائيمفهوم الأ 

 علامتان( .ربعًا من سمات )مظاهر( المشكلة الزراعية في العالم العربيأ( 

  ّ(نصف)علامة و .ة تواجه الزراعة في العالم العربية وتقنيّ ة وبشريّ ثلاث مشاكل متنوعة ما بين طبيعي 

 التخفيف من حدّة المشكلة الزراعية في العالم العربيفي  سياسة الماليةلل إنعكاسين. 

  التكامل الزراعي في ما بينها. العربي العالم دولقها لبنان في حال نفذّت ن يحقّ أفائدة اجتماعية يمكن 

 )علامة واحدة(

 )نصف علامة(

 

 )علامتان( .                                                             ترتيب المسابقة، إمكانية قراءتهاتماسك النص، مصطلحات ومفاهيم،  *شكل المسابقة:
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 الهيئة الأكاديميةّ المشتركة

 الاجتماعيات/ الجغرافياقسم: 

 

 جغرافياالمادة: 

 المتوسطةالشهادة: 

 2/2019نموذج رقم 

 ساعة واحدةالمدّة : 

 أسس التصحيح

رقم 

 السؤال
 العلامة الإجابة المقترحة

 4 المجال الأول: تحديد مواقع واتجاهات

1 

 أ

  ّمرفأ الزهراني. (:1ليه بالرقم )إص المشار المرفأ المتخص 

  ّمرفأ بيروت. ر عبره مصنع سبلين:المرفأ التجاري الذي يصد 

 .ربع علامة لكلِّ مرفأ  * نصف علامة لمرفأين: 
0.50 

 ب
 .جونيه، زحله، الهرملالنبطية، ، صور :لى الشرقإمن الغرب  أسماء المدن

 .مدينة   ربع علامة لكلِّ : علامة وربع* 
1.25 

 ج
 هول الساحليةّ.السّ  ،ةسلسلة جبال لبنان الغربيّ  ن:ين التضاريسيتياسم الوحدت

 .وحدة   ربع علامة لكلِّ  وحدتين:* نصف علامة لاسم 
0.50 

 0.25 هول الداخليةّ.السّ  ة:الوحدة التضاريسيّ  د

2 

 أ

  جنوب شرق مصنع شكا: إلى بالنسبة  بعلبك مصنعموقع. 

  شرق شمال : مصنع سبلينبالنسبة إلى  مصنع بعلبكموقع. 

 . جهة   ربع علامة لكلِّ  * نصف علامة لجهتين:
0.50 

 ب

  ّمن الشرق إلى جهة نحو مصنع شكا للإسمنت: متّ الة والمصنعّة لموارد المنجميّ جاه العام لمسار شاحنة نقل االإت

 الغرب.

  ّمن إلى مدينة حلبا: لإسمنت ل جهة من مصنع شكامتّ الة والمصنعّة لموارد المنجميّ جاه العام لمسار شاحنة نقل االإت

 الجنوب الغربي إلى الشمال الشرقي.

 .لكلِّ إتجاه   نصف علامة علامة واحدة للإتجاهين: *

1 

 ٨ المجال الثاني: استعمال مستندات

٣ 

 1-أ

  ّناخ في لبنانتنوّ ة المساهمة في ازدهار النشاط السياحي في لبنان: مات الطبيعيّ المقو عقب تراكم الثلوج / ع الم 

 مغاور. ضرة/غابات دائمة الخ   الطبيعي/ جبال/التنوع  /ع الجغرافيلبنان شتاءً/ التنوّ العواصف التي ضربت 

  ّمعالمً دينيةّ.م البشري: المقو 

.ثلاثة أرباع العلامة لثلاثة مقومات:  *  ربع علامة لكلِّ مقوم 

0.٧5 

 2-أ

  ّإعلان وزارة السياحة عن افتتاح موسم التزلج ضمن النشرات ياحي: ة في تطوير النشاط السّ دور الدولة اللبناني

 .مي الرحلات الأساسيين في العالمالتي ترسلها لمنظ ة،الشهريّ 

  :ة تنسيق بين بعض المناطق اللبنانيّ الاصل الاجتماعي/ وقع التارويج لرياضة التزلج على موالتّ دور القطاع الخاص

 الجبليةّ وبعض الدول الأوروبيةّ، مثال كفرذبيان وفرنسا وبلجيكا.

 ربع علامة لكلِّ دور .نصف علامة لدورين: * 

0.50 

 1-ب

شاط الثقافي/ سياحة رجال النّ  شاط الديني// النّ (الرياضيالترّفيهي )النشّاط شاط النّ شاط السياحي في لبنان: أنواع النّ 

 .عمالالأ

.ربعة أنشطة: لأواحدة علامة  *  ربع علامة لكلِّ نشاط 

1 

 2-ب

ياح عداد السّ أارتفاع ة/ حتلال لبنان مرتبة مهمة من حيث العائدات السياحيّ شاط السياحي في لبنان: اة النّ مظاهر قوّ 

 .ةالدول العربية السياحيّ عدد السّياح الوافدين إلى بعض مع ياح الوافدين بالمقارنة من حيث عدد السّ  ،لى لبنانإالوافدين 

  .ربع علامة لكلِّ مظهر   نصف علامة لمظهرين: *

0.50 

4 

 

 أ

الوطنية زيادة عائدات المؤسسات الصناعيةّ  ائح المنتوجات الصناعيةّ اللبنانيةّ:السّ الأهمية الاقتصاديةّ نتيجة شراء 

 /تنشيط الصناعات الحرفية تنشيط الصناعات الغذائية/ اج الزراعي/نتزيادة الإمحلياًّ/  نتاجالإتسويق  عملها/واستمرار 

 .../ تحريك العجلة الاقتصادية/ لى خزينة الدولة اللبنانيةإموال أادخال 

 .إجابة  موضّحة   علامة لكلِّ ربع تين: هميعلامة لأنصف  *

0.50 

 ب

شاط العمراني السياحي )مطاعم، الغطاء النباتي الطبيعي بسبب تزايد النّ  راجعت البيئة في لبنان:حة على نعكاسات السياإ

ث والنفايات/ ه طبيعة الشاطئ اللبناني نتيجة أعمال الردم لبناء المنتجعات السياحيةّ/ ارتفاع نسبة التلوّ مسابح...(/ تشوّ 

 ... /ثما يزيد من نسب التلوّ  ازدحام حركة السير

 نعكاس .إربع علامة لكلِّ  ثلاثة أرباع العلامة لثلاثة انعكاسات: *

0.٧5 

5  ( ب -٣طبيعة المستند رقم:) 0.٧5 .جدول إحصائي 
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 2017و  2000تطور كل  من قيمة الصادرات والواردات في لبنان بين  (:أ -٣المستند رقم ) موضوع. 

 .موضوعلونصف علامة ل ةطبيعلعلامة لربع وموضوع المستند: علامة لطبيعة   *

 

6 

 أ

 الإتجاه العام:  
 نحو التزايد. قيمة الصادرات:

 2017مليار دولار تقريباً( عام  4مليار دولار تقريبًا(، وأصبحت ) 1، كانت قيمة الصادرات )2000عام  :التبرير . 

 .تبرير الصحيحنصف علامة للإتجاه ونصف علامة لل: ة واحدة للإتجاه والتبريرعلام *

1 

 ب

 واقع الميزان التجاريّ اللبناني: 

 قيمة الواردات.  -الميزان التجاري: قيمة الصادرات  رصيد

  قيمة مليار دولار تقريباً/  9 -=  (مليار دولار1٣)الواردات قيمة  - (ملياردولار 4)الصادرات قيمة  :2007عام

 الواردات.قيمة دنى من الصادرات أ

  مليار دولار 15.5 -=  مليار دولار( 19.5) الوارداتقيمة  – دولار( مليار 4)الصادرات قيمة  :2017عام 

 الواردات.قيمة دنى من قيمة الصادرات أ/ تقريباً

 / تنامي العجز.في حالة عجز دائمةإذًا الميزان التجاري 

 ة(.رقام تقريبيّ )الأ ربع علامة للواقع وربع علامة لكلِّ دليل  صحيح  ثلاثة أرباع العلامة للواقع والدليل:  *

0.٧5 

٧ 

 

 أ

  نة التي بلغ فيها الحدّ الأعلى:السّ 
 :2012عام  الإنتاج الزراعي. 

 :2012عام  الإنتاج الصناعي. 

جاري، نتيجة تراجع قيمة العجز في الميزان الت :أ( -٣)نعكاس على قيمة الميزان التجاري من خلال المستند رقم الإ

 .2012عام وانخفاض قيمة الواردات  تزايد قيمة الصادرات

 نعكاس.ونصف علامة للإمحدّدة  ربع علامة لكلِّ سنة  نعكاس:علامة واحدة للسنة والإ *

1 

 ب

 يننتاجبالرغم من ارتفاع قيمة الإ، 201٧منذ عام أ(،  -٣سبب ارتفاع قيمة الواردات في المستند رقم )استنتاج 

نتاج في السوق / تصريف الإالمحليّ نتاج الإمن ستهلاك الاحجم ارتفاع : ب( -٣والصناعي في المستند رقم ) الزراعي

 ... /غيركاف   نتاج المحليّ / الإالمحليّ 
0.50 

 6 المجال الثالث: كتابة نص جغرافي

٨ 

  :ة القدرة على تأمين / حالالمحليو يفوق الطلب أعادل بما ي  الواحدة انتاج الغذاء داخل الدولة مفهوم الأمن الغذائي

 / ...نتاج المحلي ودون الاعتماد على الخارجالغذاء من الإ

 :و غير محقق.أ، مترد   واقع الأمن الغذائي في العالم العربي 

 نصف علامة للمفهوم ونصف علامة للواقع. علامة واحدة للمفهوم والواقع: *

1 

 العربي:سمات )مظاهر( المشكلة الزراعيّة في العالم 

ي معدلات الإنتاجيةّ لمعظم المحاصيل والمنتجات الأساسيةّ/ عجز الميزاني التجاري الزراعي/ ضعف القدرة على تدنّ 

ي عائدات النشاط الزراعي مقارنةّ مع باقي النقص في انتاج السلع الغذائيةّ/ تدنّ / )الفجوة الغذائية( تحقيق الإكتفاء الذاتي

العالمين فيه/ تراجع نسبة مساهمة النشاط الزراعي في الناتج الوطني المحلي/ انخفاض النشاطات ومقارنةً مع نسبة 

 حصّة الفرد من الناتج الزراعي مقارنةً مع المتوسط العالمي/ ...

 .سمة   نصف علامة لكلِّ علامتان لأربع سمات: * 

2 

  :مطار الشحيحة أو الزراعي على مياه الأاعتماد النشاط المشاكل الطبيعية التي تواجه الزراعة في العالم العربي

من  هول في كثير  غلبة الطابع الصحراوي على معظم مساحة العالم العربي/ ضيق مساحة السّ و ة المتذبذبةالموسميّ 

 ... الدول العربيةّ/

  :يةّالتنمو / غياب السياسةسنوياًّ 2.5زيادة مطردة في عدد السكان بمعدلات مرتفعة تصل إلى المشاكل البشرية /

 رابط بين القطاعات الإنتاجية داخل كل بلد عربي/ ... صة/ قلة التّ نقص في الأيدي العاملة المتخصّ 

  :مصدرًا أساسياًّ لها/...مد على الخارج ي المستويات التقنية خاصةً التكنولوجيا الزراعيةّ التي تعتتدنّ المشاكل التقنية 

 مشكلة .نصف علامة لكلِّ علامة ونصف لثلاث مشاكل:  *

1.5 

في العمل  رة  متطوّ  ادخال تقنيات  نعكاس للسياسة المالية في التخفيف من حدّة المشكلة الزراعيّة في العالم العربي:  إ

عداد أيدي عاملة متخصّصة من خلال فتح معاهد االأدوية اللازمة للعمل الزراعي/ الزراعي/ توفير الآلات، الأسمدة و

 / ...بحاث زراعيةأنشاء مراكز إوجامعات/ 

  .نعكاس  إنصف علامة لكلِّ نعكاسين: علامة واحدة لإ *

1 

تحقيق  قها لبنان في حال نفذّت دول العالم العربي التكامل الزراعي فيما بينها:الفوائد الاجتماعية التي يمكن أن يحقّ 

ما يؤمن فرص عمل جديدة/  ،بفعل عمليات التنمية التي يشهدها القطاع الزراعي ةل البطال/ تراجع معدّ من الغذائيالأ

 ... /تحسّن مستوى التغذية
0.50 

  ( في كتابة النص.4تستثمر فكرتين فقط من المستند رقم ) ملاحظة

شكل 

 المسابقة

 تماسك النص *
 كتابة صحيحة للمصطلحات والمفاهيم * 

نصف علامة 

 نصف علامة

  المسابقةترتيب * 

 إمكانية قراءة المسابقة* 

نصف علامة 

 نصف علامة
2 

 


